



DOKUMENTY

Pápežská rada pre laikov

Informácie z oficiálnej webovej stránky www.laici.va

Portál Pápežskej rady pre laikov www.laici.va informuje o stretnutiach jej predsedu, kardinála Stanislawa Rylka s niektorými cirkevnými hnutiami vo februári t.r., počas ktorých ich vyzval k „novému začiatku“, ktorý charakterizuje pontifikát pápeža Františka.

Prvé stretnutie sa konalo v Ríme (8. februára), a to s Komunitou sv. Egídia pri príležitosti 16. medzinárodného stretnutia kresťanov a pastierov pre Cirkev zajtrajška. Kardinál Ryłko vo svojom príhovore pripomenul, že nové komunity sú vzácnym ovocím Druhého vatikánskeho koncilu, sú prejavom jari Ducha prameniacej z koncilu. Ďalej zdôraznil: „Blízkosť k chudobným, k tým posledným, je základným aspektom charizmy komunity sv. Egídia. Spoznať v chudobných tvár chudobného Ježiša, objaviť v chudobných pravých učiteľov života a viery, to sú veľké dary, ktoré nám umožňujú znovu objaviť tie základné hodnoty pre ľudstvo, ktoré sa spoločnosť blahobytu a konzumu snaží potierať. Vieme, ako sú chudobní blízky srdcu pápeža Františka!“

Na stretnutí s itinerantmi Neokatechumenátnej cesty, ktoré sa konalo v Porto San Giorgio (16. februára) kardinál vyzval k novej horlivosti pri šírení evanjelia: „Prežívame osobitný *kairos* a všetci máme pozorne počúvať to, čo Duch Svätý hovorí Cirkvi prostredníctvom pápeža Františka. Naozaj, hoci prešiel len rok od začiatku jeho pontifikátu, všetci cítime v Cirkvi nové vanutie Ducha Svätého, ktorý pobáda každého Kristovho učeníka k obnovenému zápalu a misionárskej horlivosti“. Kardinál Ryłko ďalej pripomenul audienciu so Svätým Ocom pre členov hnutia, ktorá sa konala 1. februára t.r. a bola vzácnym darom. Účastníkom stretnutia adresoval aj tieto slová: „Aká krásna je *Cesta*, ktorá rodí kresťanov s radosťou tvárou: To je veľký prínos, ktorý dávate Cirkvi!“

Tretie stretnutie sa konalo 24. februára v Ríme, keď kardinál predsedal sv. omši v rímskej komunite *Comunione e Liberazione*. Vo svojom príhovore o.i. povedal: „Dnes večer chce rímska komunita *Comunione e Liberazione*, zhromaždená v katedrále rímskeho biskupa, znovu prijať misionárske poslanie od Krista s obnovenou radosťou a entuziazmom. Som tu dnes preto, aby som vám povedal: Chodte! Odvahu, nebojte sa! Cirkev vás potrebuje a počíta s vami!“

Pápežská rada pre laikov, do ktorej kompetencie patrí aj organizovanie Svetových dní mládeže (SDM), ďalej informuje o presnom dátume tohto podujatia v Krakove v r. 2016. Bude sa konať od 26. do 31. júla 2016. Ďalšie informácie o podujatí sú na oficiálnej internetovej stránke www.krakow2016.com. Podujatie sa začne tradične v miestnych vyše štyridsiatich poľských diecézách (od 20. do 25. júla). Otvárací ceremoniál bude v utorok 26. júla; od stredy 27. do piatku 29. budú katechézy; vo štvrtok je naplánované privítanie pápeža; v piatok tradične krížová cesta. V sobotu, 30. júla bude vigília a v nedeľu 31. júla záverečná liturgia na ktorej, ako zvyčajne bude oznámené miesto konania nasledujúcich SDM.

Pápežská rada informuje aj o študijnom seminári pod názvom „Boh zveruje ľudské bytie žene“, ktorý sa konal od 10. do 12. októbra 2013 v Paláci San Calisto vo Vatikáne. Zúčastnilo sa na ňom viac ako 100 žien z 24 štátov zo všetkých kontinentov. Organizátorom podujatia bola PRpL, a to pri príležitosti 25. výročia apoštolského listu *Mulieris dignitatem* (o dôstojnosti ženy).

Dokument bol míľnikom vo vývoji reflexií v rámci Cirkvi, pokiaľ ide o dôstojnosť a povolanie ženy. Išlo o prvý pápežský dokument, ktorý bol ako celok venovaný tejto téme. Bol publikovaný po Biskupskej synode o povolani a poslaní veriacich laikov, počas ktorej sa veľa diskutovalo o otázke, aké je miesto ženy v Cirkvi.

Účastníci podujatia sa zamýšľali nad otázkami, ako napr.: Aký prínos pre riešenie aktuálnej antropologickej krízy môže mať obnovené povedomie o žene ako zvláštnej ochrankyni človečenstva? Ako možno celostne zhrnúť – vidiac pozitívne i negatívne stránky – kultúrne zmeny za ostatných 25 rokov, medzi ktorými má osobitné miesto tzv. „sexuálna revolúcia“? A aké sú vo svetle týchto skúmaní najúčinnějšíe cesty pre novú evanjelizáciu? Na seminári vystúpili mnohé ženy, univerzitné docentky, umelkyne, novinárky, diplomatky i ženy, ktorým sú zverené na rôznych úrovniach riadiace funkcie v cirkevných organizáciách.

Na stránke Pápežskej rady pre laikov sa možno dočítať aj o združení *Medzinárodná konfederácia centier volontariátu utrpenia* (*Confederazione Internazionale dei Centri Volontari della Sofferenza*, skr. CVS

Internazionale). Toto hnutie bolo založené r. 1943 a jeho iniciátorom bol Mons. Luigi Novarese (1914-1984), ktorý sa po osobnej skúsenosti ťažkej choroby rozhodol zasvätiť svoj život špecifickému apoštolátu chorých pre dobro Cirkvi a spoločnosti.

V rámci hnutia, ktoré založil v spolupráci so sestrou Elvirou Myriam Psorullovou, neskôr vzniklo združenie *Tichí pracovníci kríža (Silenziosi Operai della Croce)*, skupina ľudí, ktorí mali pokračovať v tomto diele, žijúc radikálne svoje odovzdanie tejto forme apoštolátu, čo navonok prejavili aj dodržiavaním evanjeliových rád a zasvätením sa Nepoškvrnenej Panne Márii.

Pápežská rada pre laikov schválila *Medzinárodnú konfederáciu centier voluntariátu utrpenia* dekrétom

zo dňa 21. januára 2004 a uznala ju za medzinárodné združenie veriacich pápežského práva. CVS Internazionale združuje asociácie veriacich zapojených do apoštolátu trpiacich. Cieľom hnutia je podporovať, rozvíjať a pokračovať v uskutočňovaní charizmy Mons. Novareseho, podľa ktorej má chorý človek skrze utrpenie účasť na veľkonočnom tajomstve Krista.

CVS Internazionale združuje okolo sto asociácií; má okolo 10 000 členov; pôsobí v 12 krajinách po celom svete. Hnutie vydáva dva časopisy: *L'ANCORA* – informačný a formačný mesačník; a dvojmesačník *L'Ancora nell'unità di salute*, zameraný viac odborne. Hlavné sídlo hnutia je na Via Monte del Gallo v Ríme a internetová stránka: <http://www.sodcv.org>. -sg-

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

COMECE a OCIPE

Europe Infos

N. 169/2013, Brusel, Belgicko

Jeden z príspevkov aktuálneho čísla periodika o diani v rámci Európskej únie dáva do pozornosti čitateľskej verejnosti grantový program *Európa pre občanov*. Autor článku zvlášť upozorňuje na možnosť využitia týchto prostriedkov pre Cirkev, cirkevné združenia a inštitúcie.

Ďalší príspevok sa zaoberá politikou verejného zdravotníctva EÚ. Predstavuje schválený text z oblasti liečív. Jeho kompromisné znenie uvádza, že každý členský štát má možnosť odmietnuť svoju účasť na určitej klinickej štúdií, pokiaľ etická komisia štátu, v ktorom sa má uskutočniť klinické overovanie, vydá odmietavé stanovisko, ktoré je v súlade s platnými právnymi predpismi členského štátu. Ide tu o možnosť obmedzenia či úplného zákazu použitia abortívnych prostriedkov či narkotík v rámci klinických štúdií. Ďalšia časť príspevku je zameraná na

predstavenie priorít v oblasti zdravotníctva počas gréckeho predsedníctva. Ide o zdravotnícke pomôcky, poplatky za aktivity dohľadu nad liekmi, o tvorbu transparentnej smernice. Grécko sa chce ďalej sústrediť na udržateľnosť zdravotných systémov v súčasnej ekonomickej kríze, na oblasť migrácie a verejného zdravia, výživu a fyzickú aktivitu, ako aj na inovácie v oblasti elektronického zdravotníctva.

S veľkým záujmom boli očakávané ciele Európskej komisie v oblasti klímy a energetiky do roku 2030, ktoré boli predstavené koncom januára na tlačovej konferencii. Autor článku prináša okrem informácií o schválených cieľoch a kritickom pohľade na ne, aj správy o priebehu ich ďalšieho schvaľovania v rámci parlamentu EÚ. -fh-

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Evanjelizovať mladých dospelých v duchu Svetových dní mládeže

Documents Episcopat N. 12/2013

Decembrové číslo mesačníka francúzskych biskupov pripravila sestra Nathalie Becquart, ktorá je riaditeľkou Národnej služby pre evanjelizáciu mladých a pre

povolania. Zámerom predkladaného dokumentu je lepšie pochopiť mladých dospelých vo veku 18 až 30 rokov vo Francúzsku: ich spôsob stretania sa, ich duchovné

očakávania, ako aj svedectvo mladých katolíkov počas štúdia alebo na začiatku profesionálnej cesty, a tiež výzvy, ktoré stoja pred evanjelizáciou mladých dospelých. Pomerne obsiahly dokument má štyri časti: (1) Spoznať a pochopiť mladých v postmodernej digitálnej kultúre; (2) Generácia svetových dní mládeže, mladí katolíci s veľkým duchovným smädom. (3) Kde sa nachádza pastorácia mladých vo Francúzsku? (4) Aktuálne ciele pastorácie mladých.

Hoci počet katolíkov vo Francúzsku vo všetkých vekových kategóriách klesá, predsa sa tento pokles v kategórii do 35 rokov spomalil, čo sa pripisuje obnovenej pastorácii mládeže, využívajúcej mnohé kreatívne iniciatívy a podujatia, najmä v súvislosti so

svetovými dňami mládeže. Autorka zdôrazňuje, že pri súčasných kultúrnych, spoločenských a antropologických zmenách, ktoré ovplyvňujú profil mladých ľudí i mladých katolíkov, treba v pastorácii postupovať krok za krokom, bez úzkostlivého pridržiavania sa presných návodov, kreatívne, inovatívne a pragmaticky. Víziu dnešnej pastorácie mladých možno zhrnúť slovami: odvaha, dôvera, spoločenstvo. Ide o odvahu evanjelizátora vybočiť z bezpečných koľají a podstúpiť s tým spojené riziko; o dôveru voči mladým a budúcnosti, dôveru, že Duch Svätý stále pracuje a ukáže nám nové cesty evanjelizácie. Spoločenstvo medzi všetkými aktérmi evanjelizácie je dôležité najmä pre jeho misionársky charakter. -ms-

Nemecká biskupská konferencia

Spoločná zodpovednosť za spravodlivú spoločnosť

Gemeinsame Texte Nr. 22/2013

Uvedená publikácia je spoločnou iniciatívou Rady evanjelickej cirkvi v Nemecku a Nemeckej biskupskej konferencie v prospech obnoveného hospodárskeho a sociálneho poriadku. Text tejto iniciatívy vychádza sedemnást' rokov po zverejnení textu o hospodárskej a sociálnej situácii vzhľadom na budúcnosť v solidarite a spravodlivosti. Spoločná zodpovednosť si vyžaduje aby bolo hospodárstvo v službe človeka, zameranie na myšlienku sociálneho trhového hospodárstva a ďalší rozvoj meradiel regulačnej politiky a etiky. Konsolidovanie

štátneho rozpočtu, trvalo udržateľný životný a hospodársky štýl, spravodlivé rozdelenie sociálneho zaťaženia, sociálna inklúzia a participácia, účasť na zisku ako základné vyjadrenie spoločenskej účasti, ako aj vedenie k podpore osobného rastu i spoločenského a hospodárskeho pokroku, to sú nevyhnutné opatrenia na ceste k spravodlivému spoločenskému poriadku, ktorý si napokon vyžaduje aj participáciu na európskej solidárnej a zodpovednej spoločnosti. Predkladaná publikácia v krátkosti predstavuje spomínané opatrenia. -fh-

Nemecká biskupská konferencia

K misijnej prítomnosti Cirkvi v spoločnosti. Bonn 2014

Der Vorsitzende, Nr. 29/2014

Brožúrka bola vydaná ešte počas funkčného obdobia arcibiskupa Dr. Robert Zollitscha, predchádzajúceho predsedu Nemeckej biskupskej konferencie. Obsahuje jeho príhovory v Berlíne, Fulde a Bruseli na jeseň 2013. Všetky referáty súvisia centrálnou otázkou misijnej prítomnosti Cirkvi v spoločnosti. Na základe veľkého záujmu verejnosti sú tieto príhovory zhrnuté v predkladanej brožúre. Vystúpenie v Berlíne sa konalo bezprostredne pred spolkovými

voľbami a sústredilo sa na tému „Viera a spravodlivosť – Cirkev pred voľbami“. Na začiatku jesenného plenárneho zhromaždenia Nemeckej biskupskej konferencie vo Fulde, 23. septembra 2013, si arcibiskup Zollitsch zvolil ako tému citát zo *Skutkov apoštolov* „Choď a pridaj sa k tamtomu vozu. Filip pribehol.“ Svoj príhovor v Bruseli zamerail na tému „Obnoviť dôveru – posilniť záväzok. Aby nanovo zažiarilo duchovné dedičstvo Európy“. -fh-

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

RENOVABIS

Európa 1914 - 1918

Ost – West Europäische Perspektiven, 1/2014

Tento rok sa nesie v znamení významných míľnikov: ide o 100. výročie vypuknutia 1. svetovej vojny, 75. výročie začiatku 2. svetovej vojny, 25. výročie pádu Berlínskeho múra a 10. výročie rozšírenia EÚ smerom na východ.

Vysvetlenie a zhodnotenie historických udalostí je napriek snahe historika vykresliť ich čo najobjektívnejšie, vždy problematické. Z pohľadu Nemecka môže byť výsledok 1. svetovej vojny označený za katastrofu, zatiaľčo pre krajiny strednej a východnej Európy znamenal krok k vlastnej slobode a samostatnosti a k utváraniu

nových štátnych útvarov – ako napr. Poľsko či Československo. Po skončení 2. svetovej vojny došlo k rozdeľniu Európy na západný a východný blok. Dlhé obdobie totality skončilo a my oslávime 25. výročie otvorenia sa slobode a demokracii. Jednotlivé príspevky nám pripomenú tieto významné medzníky Európy.

Zoči voči kríze, ktorá zmieta Európu, je takéto bilancovanie tiež vhodným spôsobom, ako si nanovo pripomenúť vôľu k novému začiatku v rokoch 1945 a 1989 a ako tiež získať podnety pre ďalšiu európsku integráciu v nasledujúcich rokoch. **-Ph-**

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung

N. 7-9/2014

Viacero článkov časopisu sa venuje problematike rodu (*gender*). Prvý z nich oboznamuje čitateľov s odbornými pojmami, s ktorými sa v tejto súvislosti stretávame. Autor ďalšieho príspevku zdôrazňuje potrebu hlbšieho vedeckého zaoberania sa danou témou zo strany Katolíckej cirkvi. Apeluje na potrebu formovania kvalifikovaných odborníkov schopných vedeckej argumentácie.

Ďalší príspevok sa zaoberá zmenami v štruktúrach Cirkvi vo Švajčiarsku a KEK (Konferencia európskych cirkví). Medziiným informuje o nových štatútoch, o ktorých sa rozhodlo na minuloročnom júlovom plenárnom zasadnutí v Budapešti a informuje o korektných vzťahoch KEK ku Katolíckej cirkvi, reprezentovanej CCEE (Radou biskupských konferencií Európy). **-Ph-**

ANCORA nell'Unità di Salute

N. 1, Január - Február 2014

Janusz Malski, generálny moderátor apoštolátu *Tichí pracovníci kříže* v úvodníku pripomína 30. výročie apoštolského listu Jána Pavla II. *Salvifici doloris* (1984) o zmysle a spásnej hodnote utrpenia v spojení s utrpením Ježiša Krista. Autor tiež pripomína, že tohto roku uplynie sto rokov od narodenia zakladateľa vyššie spomenutého apoštolátu, bl. Luigiho Novareseho (narodil sa 29. júla 1914 v Casale

Monferrato). Pri tejto príležitosti sa budú konať rôzne podujatia: audiencia so Svätým Ocom pre členov tohto apoštolátu, stretnutie mládeže v rodisku Mons. Novareseho, ako aj výstavba nového, jemu zasväteného chrámu v Mouda v Kamerune. Aktuálne číslo sa venuje aj sláveniu 22. svetového dňa chorých (11. februára t.r.) pod mottom: *Viera a láska: „Aj my sme povinní dávať život za bratov“* (1 Jn 3, 16). **-sg-**

Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Mgr. Ing. Mária Spišiaková, PhD., Mgr. Ľubica Hricová, Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová